

贺钱学森院士
90 华诞

钱学森与管理科学

成思危

(国家自然科学基金委员会 管理科学部, 北京 100085)

[摘要] 钱学森教授在从科技专家到思想家的发展历程中, 一贯强调组织管理的重要作用。文章从钱学森教授提出发展管理科学关键在提高认识, 强调系统工程在组织管理方面的作用, 提倡从整体上考虑并解决问题, 推动自然科学与社会科学的结合, 以及坚持按照国情发展管理科学等五个方面, 论述了钱学森教授在发展我国管理科学方面的指导性贡献。

[关键词] 钱学森; 管理科学; 管理

钱学森教授是我国有杰出贡献的科学家, 也是世界著名的系统工程专家。数十年来, 钱老不仅在我国的国防及经济建设方面做出了卓越的贡献, 而且在系统理论、系统工程以及自然科学和社会科学的许多方面提出了一系列重要的观点, 对结合中国国情发展我国的科学技术及管理起到了巨大的推动作用。

笔者在 1988 年担任全国政协科技委员会委员后才认识钱老, 当时钱老是科技委员会的主任, 钱三强等为副主任。记得第一次参加会议时, 面对一群闻名已久的科学家, 在发言时实在感到有些紧张。钱老不但认真听取了笔者的发言, 在以后几次会议中, 还特意要笔者坐到他身边, 以便能听清说话, 有时还与笔者低声交谈。这使笔者感到他是一位平易近人的老前辈, 开始与他交往并通信。此后十几年中从钱老处获益良多, 现仅就个人的所见所闻所思所虑, 对钱老在管理科学方面的思想和贡献谈几点粗浅的体会。

1 钱老从本质上说是一位思想家

笔者认为钱老之所以能在许多方面做出重大贡献, 是因为他具有思想家的高贵品质。这种品质主

要表现在以下几个方面:

1) 善于学习, 兼容并蓄, 勤于思考, 抓住本质。钱老非常关注各个方面的新情况和新知识, 并善于将这些情况和知识系统化, 经过他的认真思考, 抓住事物的本质。在他的讲话及文章中常常具有独到的见解, 有时一语破的, 令人茅塞顿开。

2) 在知识结构上, 钱老有专业的深度, 学科的广度, 哲学的高度, 以及敏锐的远见这样的四维结构。他不仅像一般的专家那样“务于精纯”, 而且还能“观其大略”, 可以说是藏精纯于大略之中。

3) 看问题时既见树木, 又见森林, 善于将微观与宏观结合起来, 既能深入分析, 又能综合集成。

4) 学而不厌, 诲人不倦, 热心奖掖后进。

钱老从一个热爱祖国的科学家成长为一个放眼世界的思想家, 经历了漫长的求索过程。据笔者个人粗浅的研究, 这一过程大体上可以分为三个阶段:

第一阶段大体是在 20 世纪 60 年代以前, 那时他基本上是一个热爱祖国的科学技术专家, 在工程控制论等专业方面已取得了世界一流的成就, 并冲破重重困难回到祖国, 以实现其科技报国的愿望。

第二阶段大体上从 60 年代初期到 80 年代初期，他在回国后一方面受到党和国家的重用，走上了领导科技研究及研制的岗位；另一方面开始接触并深入学习马克思主义哲学，并结合他自身的实践经验来体会和思考。这就促使他逐渐由一位科技专家向组织管理专家转变，并从 60 年代初期关注科学的研究工作的组织管理到 1978 年提出系统工程是组织管理的技术。这时钱老已经敏锐地认识到管理科学对于我国的发展和振兴的极端重要性，并努力将系统工程的应用推向各个方面。

第三阶段大体上从 80 年代开始至今。在改革开放的大潮中，一方面有许多新事物不断涌现，社会、经济、科技发展中的复杂性与日俱增，需要他认真研究和思考；另一方面也由于与国外的接触增多，获得了大量的信息，使他能更准确、及时、全面地把握世界发展变化的情况及科技文化成果，将中国的发展放到世界这一大环境下来观察。这就使钱老更进一步从国家的全局和长远的发展来考虑问题，致力于研究更好地管理国家的方法。他不仅提出了“要从整体上考虑并解决问题”、“开放的复杂巨系统及其方法论”、“从定性到定量综合集成”、“总体设计部”等理论和方法，而且在政治、经济、科技、文化、教育等许多方面都有许多精辟的论述，从而成为我国当代一位著名的思想家。

笔者认为，只有从思想家这个角度来观察钱老并研读他的论著，才能真正理解钱老在管理科学等方面思想的系统性和超前性。

2 发展管理科学关键在提高认识

笔者在 1997 年向他请教如何发展我国管理科学时，他一针见血地指出发展管理科学首先要提高思想认识^[1]，这一论断至今还有重要的现实意义。

管理是指管理者在不断变化的客观环境下，设法运用人力、物资、设备、信息等各类资源，来达到预定目标的各种活动和全部过程。管理是生产力中的软件，只有通过管理才能将劳动者、劳动手段和劳动对象这三个要素合理地组织起来，推动生产力的发展。也只有通过管理才能将科学技术真正转化为生产力，实现科技与经济的结合^[2]。

管理既有科学的规律可循，又有艺术的运用之妙。管理科学是研究管理过程中带有普遍性的客观规律的科学，例如严密计划、定量计算、全面评价、优化决策等；但在具体管理活动中除了需要运

用管理科学知识之外，更重要的是要求管理者发挥随机应变、周密算计、经验判断、当机立断等能力来具体地解决带有个性的具体问题。因此我们既要认识到管理科学的重要性，又要认识到管理科学的局限性。

管理科学家的职责是探寻管理的科学规律，以帮助管理者更好地达到其目标，但其本身并不一定是优秀的管理者，正如伟大的文学家多半不是文学系的毕业生，而奥林匹克冠军绝大多数不是体育科学家。因此社会各界对管理科学家的期望应当恰如其分，也不应随便给一些成功的企业家戴上管理科学家的桂冠。

管理科学的局限性还在于它难以精确地分析和判断人的行为，特别是一些非理性行为，以及非制度因素的影响；也难以精确地预测环境的变化。因此管理科学虽然能提供科学的方法和手段，但由于受环境和人的制约，并不能保证管理的成功。何况管理科学家只是支持管理者的决策，并不能代替管理者决策。这一方面是因为管理科学家往往受到知识、经验、时间、环境等等方面的限制，很难保证其研究结论完全正确；另一方面则由于管理者在视野、价值观、风险性判断等方面与管理科学家有所不同，不可能也不应该要求管理者完全按照管理科学家的意见进行决策。由此可见，在决策过程中最终还要依靠管理者的智慧、胆识、决心和魄力。

我国是古代文明的发源地之一，在哲学、文学与科学技术等方面都有过辉煌的时期，对世界文明的发展也有一定的影响。但由于长期与外部世界联系不多，特别是清朝在建立全国政权之后，厉行闭关锁国政策，丧失了吸收西方文艺复兴时期以后迅速发展的科学技术与文化（包括管理理论与方法）的机遇。鸦片战争之后虽然有了向西方学习的机会，但由于长期的外侮内患，并没有对西方进行过全面、系统、深入的研究。特别是在管理科学方面，由于种种原因，长期受到忽视和轻视，直到 80 年代初才开始将学习西方管理科学和培养管理人员的任务提上日程。

面临 21 世纪的挑战，发展管理科学更是当务之急。但是在发展我国的管理科学方面首要的关键何在，有人认为应当认真学习西方的管理理论和方法，有人认为应当深入研究中国古代的管理思想，还有人认为应当总结中国企业的管理经验并进行案例研究，确实是众说纷纭，莫衷一是。钱老在与笔

者谈话时充分强调了管理科学的重要性，他说：“管理科学是密切联系实际的一门科学，它有很大的作用。它一旦起作用，就了不起，就会出现很大的变化。”^[1]但同时又一针见血地指出：“现在管理落后的问题还是一个科学技术问题，而是一个思想认识问题。”^[1]并且进一步明确指出加强管理首先在于提高领导者的认识。他说：“例如，邯郸钢铁厂的领导解决了这个思想问题，你看他们找出了一个计算方法：市场销售价等于成本加上应得的利润，这就是生产最起码要达到的目标。然后发动全厂讨论，统一认识，最后将任务落实到每个车间，以至每个人。这是领导思想上的彻底改变。”^[1]为此钱老认为重要的问题是教育干部。他说：“我看还有一个很重要的工作就是要大力宣传，教育我们的干部。我们的许多干部不是不好，而是不懂管理科学，习惯了的老一套确实不行。所以要多向他们宣传管理科学。”^[1]

钱老还指出了在市场经济条件下运用典型经验的重要性，他说：“过去我们搞两弹时，也用到了系统工程，但那时用的完全是计划经济体制下的系统工程，比较好办。上面给我一个任务，要求在一定的期限内完成，我就把任务层层分解，保证各个方面的工作要衔接。然后到具体实施时，加强检查，哪个地方落后了，就赶快报告解决。这完全是由计划经济的方式来解决问题，那就是由领导来决策，限定什么时间完成，就什么时间完成。用的虽是系统工程方法，但完全是计划经济下的那一套。现在市场经济条件下，该怎么搞？这个问题要用新的典型，像邯郸钢铁厂、宝山钢铁厂等，好好总结一下，再推而广之。这就是说我们搞科学研究，就是要使我们科学的研究方法能被各级领导认识到。”^[1]

今天重温钱老在四年前的这番谈话，确实感到他的语重心长。笔者在对西部大开发进行调查研究的过程中，深感首要的关键是提高西部地区广大干部的政治责任心、历史使命感、政策水平和决策能力，单靠增加投资和发展科技是难以达到振兴西部的目标的。

3 强调系统工程在组织管理方面的 作用

国外早期的系统工程论著多半着重于技术系统的分析与设计，而钱老则强调系统工程是组织管理

的技术。他早在1978年就已指出：“系统工程是组织管理系统的规划、研究、设计、制造、试验和使用的科学方法，是一种对所有系统都具有普遍意义的科学方法。”^[3]1986年7月，在全国软科学研讨会上，钱老又进一步指出：“国家是个大的系统，要使这个系统达到最优的状态，有几个方面的工作要做。我认为社会主义国家有八个方面的功能：……，这就是建设我们中国社会主义的学问。这学问实际上是应用科学，它具体到怎么去管理这个国家，用什么方法预测、管理、组织这些问题，是系统工程，或是软科学。”^[4]他的这些论断推动了我国的系统工程研究与实践进一步向管理科学及软科学方面延伸，更加注意研究包含人为事物的系统，如企业系统、经济系统及社会系统等。此后钱老又提出了开放的复杂巨系统的概念，以及从定性到定量综合集成方法，为研究这类系统提供了理论及工具。

为了使系统工程的理论与方法更加深入人心，真正成为改造客观世界的有力工具，钱老一直注意拓展系统工程的应用领域。据笔者所知，中国系统工程学会的许多专业委员会都是在钱老的倡导下建立起来的。1988年12月23日，钱老在给笔者的信中提出：“我想中国系统工程学会似尚缺少一个专门搞生产流程的委员会，而生产流程的系统工程对化学工业特别重要。您如同意，您可作为发起人向学会的秘书长或副秘书长建议成立这个委员会。”在钱老的推动下，12个部委于1991年联合建立了中国系统工程学会过程系统工程专业委员会。该委员会对在化工、冶金、轻工、建材等过程工业中研究开发与推广应用过程模拟及优化，过程综合与过程管理等过程系统工程技术，提高过程工业的生产技术水平及集约化程度等方面，都起到了一定的作用。

4 提倡从整体上考虑并解决问题

作为系统工程专家，钱老一贯提倡要从整体上考虑并解决问题，反对部门分割与地方分割。他在1990年时指出：“现在我们的社会形态距理想实在太远了。我不是说一项一项的具体事情，一项一项的成绩是很大的。但是从整体上说，浪费太厉害了，效率太低了。这实在令人担忧。我们一定要治理整顿，深化改革，而这里最重要的是要从整体上考虑，而不是就个别的问题而言。”^[5]1991年3月

22 日，钱老在全国政协科技委员会第二次全体扩大会议上的讲话指出：“我觉得，对于当前我国的科技、经济、政治、国防，要统一起来考虑，要有长远的、宏观的、战略的眼光。现在是一些长远的、宏观的、战略的看法，得不到应有的重视。”1993 年 2 月，笔者陪同顾秀莲同志去拜访钱老时，他又指出：“现在部门分割、地方分割的问题严重，不易解决。我和成思危同志谈过，要搞大化工。……要打破部门界限，把能源、冶金、生物等方面都结合起来。”1997 年 7 月 2 日笔者去拜访钱老时，他明确地提出：“中国的情况是部门分割严重，所以最重要的工作是向中央提供一个分析结果，报告由于部门分割所带来的损失，这也许是社会主义建设向前推进中的最大问题。如果国家自然科学基金委员会能够提出这样的一个报告，我想会有很大的作用，肯定能够得到中央的重视。因为他们也了解这些情况，但我们到底损失有多大，需要科学地估计一下才行。”^[1]笔者认为钱老的这一建议十分重要，也曾力图着手落实，但由于困难重重，举步维艰，至今未能实现。

5 推动自然科学与社会科学结合

钱老十分推崇马克思就自然科学与关于人类的科学将会成为一个科学的预言，并称这一过程为自然科学与社会科学的一体化。他在 1991 年 4 月 13 日给笔者的信中说：“您论科学技术为第一生产力的文章很好，宜早日发表以帮助大家提高认识。我只想到一点：科学技术不只是自然科学技术，还有社会科学、软科学。”在 1997 年 7 月 2 日的谈话中，钱老又提出：“有些涉及到用社会科学来解决管理科学与自然科学之间的问题，就要找一找社会科学家。……就是要找那些现在具体在做工作，又能接受管理科学这个概念的，在科学技术工程界和社会科学界之间建立联盟。”^[1]在钱老的影响下，我国系统工程界的一些学者开始注意学习社会科学知识，并与社会科学家联合研究一些软科学和管理科学问题，且已取得了一些成果，例如“国家 12 个重要领域技术政策的研究”、“人口系统定量研究及其应用”等。

从科学的发展历史中可以看出，在科学处于萌芽阶段的古代文明中，科学是一个统一的体系。作为古代科学代表人物的亚里士多德，就是将哲学、自然科学与社会科学综合在一起而建立了一个包括

哲学、天文学、物理学、动物学、植物学、逻辑学、政治学、美学等等方面的体系。以后哲学逐渐独立出来，并被迫披上了神学的外衣；而科学的发展也由于受到社会政治动乱的干扰和宗教意识形态的压制，长期处于基本上停滞的状态，仅在中国和阿拉伯国家取得了一些进步。直至 15 世纪下半叶，在西方文艺复兴运动的推动下，随着社会的进步和生产的发展，科学才逐渐分化为自然科学与社会科学两大部类，而每一部类又逐渐分化为各门学科，这一过程直到 18 世纪才基本完成，并分别形成了自然科学与社会科学两大科学体系。这一科学分化的过程至今仍在继续，并已经形成了自然科学、技术科学、社会科学与人文科学四大部类。

在科学不断分化的同时，科学的融合过程也在悄然兴起。一是同一科学部类内部的有关学科之间的相互交叉与渗透，产生了诸如物理化学、生物统计、射电天文、经济地理等学科；二是不同部类的有关学科之间的相互交叉与渗透，产生了诸如数理经济、社会生物、计量历史等学科；三是由于科学与技术的紧密结合，使得许多学科实现了工程化，产生了诸如化学工程、生物工程、知识工程、金融工程等学科；四是近数十年来出现了系统论、控制论、信息论、协调论、突变论、耗散结构论、超循环论、混沌理论等一批“横断”学科，它们所发现的一般规律正在越来越多的学科中得到应用；五是由于科学研究活动的群体化及社会化程度不断提高，以及数学模型及计算机的普遍应用，自然科学家要学习经济与管理知识，而社会学家则要学习数学与计算机知识，双方的相互了解日益增多。目前这一融合过程还在继续并不断增强，最后将会在此基础上实现新的综合，进而实现科学的融合。^[6]

实现科学融合的哲学基础是客观世界的系统性，即客观世界是一个由相互联系的各部分所组成的、不断发展变化的系统。由于每一门学科的研究对象仅是这一系统中的一小部分，因此在研究过程中决不能忽视其研究对象与系统其他部分的联系。而只有将各门学科及各学科部类的研究成果综合集成起来，才能取得对客观世界的全面认识。著名物理学家普朗克早就指出：“科学是内在的整体，它被分解为单独的部门不是取决于事物的本质，而是取决于人类认识能力的局限性。实际上存在着由物理到化学、通过生物学和人类学到社会科学的连续的链条，这是一个任何一处都不能被打断的链条，

难道这仅仅是臆想的吗?”^[7]近年来，一些有识之士不断大力倡导和推进跨学科研究。1984年，在诺贝尔奖获得者 Murray Gell-Mann、Philip Anderson、Kenneth Arrow 等人的支持下，聚集了一批从事物理、经济、理论生物、计算机等学科的研究人员，组织了桑塔费研究所（Santa Fe Institute，简称 SFI），专门从事复杂科学的研究，试图由此找到一条通过学科间的融合来解决复杂性问题的道路。

但是，应当看到，实现科学融合是一个长期的、艰巨的、有时甚至是痛苦的过程。由于各门学科的研究对象、发展历程、研究方法等方面的不同，再加上长期以来的学科分割、“隔行如隔山”、“文人相轻”等主观因素，以及缺乏人才、技术及经费等客观因素，使得学科之间的综合集成难以实现，距离科学融合的目标就更加遥远了。

近年来有些未来学家指出，由于科学发展的代价增大及科学研究中的保守倾向，科学发展的速度可能变慢，甚至出现一种知识危机，而为了获得最大限度的科学进展，至关重要的是研究科学中的方法，而不是科学中的学术。因此，我们在推进科学融合的过程中应当不断实现科学方法的创新。

根据辩证唯物主义的观点，人类对客观世界的认识来自于以人类的生产活动为主的社会实践，并且会随着社会实践的发展而不断深化，即由浅入深、由表及里、由个体到整体、由部分到系统。自20世纪初以来，由于社会实践的广度和深度的迅速扩展，以及科学技术的高度发展，人们对客观世界的系统性及系统的复杂性的认识也更加全面而深入。笔者认为，这种认识可以概括为以下几个方面的结合（辩证的统一）：微观与宏观的结合，层次结构与功能结构的结合，静态与动态的结合，系统与环境的结合，明确性与模糊性的结合，确定性与随机性的结合，自组织与他组织的结合。

美国的一些科学家于80年代初明确提出了系统的复杂性问题。例如前述的SFI的科学家们认为，复杂系统是由大量相互作用的单元构成的系统，复杂性的研究内容则是研究复杂系统如何在一定的规则下产生有组织的行为，进而提出了复杂的适应性系统的概念。在这一思想指导下，他们集中了一批优秀的科学家进行了跨学科的研究，并已在经济系统的发展、免疫系统的形成、人工生命、人工神经网络计算等方面取得了一些初步的成果。

钱老也于1989年提出了开放的复杂巨系统的观念^[8]，并认为复杂性问题是开放的复杂巨系统的动力学特性问题^[9]。在以后的几年中，他对与此有关的问题又做了许多精辟的论述。遗憾的是，由于各种客观上的原因，钱老的许多预见未能付诸实践，因而也难以用实践经验来推进开放的复杂巨系统理论的发展。经过艰苦的努力，国家自然科学基金委员会于1998年同意将“支持宏观经济决策的人机结合综合集成体系研究”列为管理科学部的重大项目，总投入500万元，目前正在实施过程中。

6 坚持根据国情发展管理科学

钱老曾尖锐地指出：“我们现在有一部分人，看外国的东西头晕眼花，说得不好听，就是有点迷洋崇拜。应当老老实实地承认，科学技术方面，总的来说，西方某些国家比我们强，我们不要来个阿Q主义，那是很难进步的。但也不能一见外国的东西就躬身下拜，要有分析，实事求是。……我当然不是说外国的东西不要看，要看；不但要看，而且要下功夫钻研。但是，我们要去粗取精，他们也确实有精的东西。……外国的东西要虚心学习，要吸取他们好的东西，但是，千万不要盲目地跟着走。”^[4]钱老还在不同场合用一些例子来具体说明这一观点。钱老多次用我国研制“两弹一星”的实例来说明在社会主义制度下采用民主集中制时有可能做到投入少、速度快、效率高。在谈到从定性到定量综合集成方法时，他也强调只有在社会主义制度下，由于专家们的根本利益一致，才有可能逐步实现集成。钱老的这些思想鼓励了一些系统工程工作者在努力吸收国外成就的基础上针对我国国情独立思考，大胆创新，并已取得了一些颇有价值的成果。

中华民族有着光辉灿烂的历史与文化，其中包括许多宝贵的管理思想和管理经验。它们经过五千年的积累与提炼，至今仍在国家和企业的管理实践中发挥着重要的作用。对待我国古代的管理思想，我们应当采取“古为今用”的方针：一是要对其进行认真的研究与分析，有些问题还应进行认真的考证；二是要实事求是地加以评价，不要拔得过高，更不应牵强附会，须知古人因受其历史条件限制，不可能为今天的管理问题提供现成的答案；三是要联系实际进行思考，将古代管理思想中的原则

与当前的具体情况结合起来；四是要将批判继承与创新发展结合起来，取其精华，去其糟粕，防止食古不化，而应在前人的基础上不断创新。

当 19 世纪末期西方现代管理开始兴起时，泰罗 (Fredrick W. Taylor) 等人强调的是科学管理，其中心是以科学方法提高劳动生产率来实现雇主的低成本要求与工人的高工资要求之间的平衡。而梅奥 (Elton Mayo) 等人则着重于研究人的本性和需要，行为的动机，尤其是生产中的人际关系。第二次世界大战后西方各种管理学派纷纷涌现，出现了百家争鸣的局面。我们对待五彩缤纷的现代管理理论及方法，应当坚持“洋为中用”的方针，即要在认真学习研究的基础上，吸收其精髓，有选择地结合我国的实际情况加以运用。

因此，如何将华夏文化与现代管理融合起来，在“古为今用，洋为中用，取长补短，殊途同归”^[10]的基础上，建立有中国特色的管理科学体系，确立其学科结构及重点发展领域，是我们这一代管理科学家们义不容辞的责任^[11]。

从以上一些极不完全的叙述中，可以看到钱老的思想及观点对建立有中国特色的管理科学具有重大的指导意义。但是要真正实现建立有中国特色的管理科学体系这一目标，还需要我们大家坚持不懈的努力，笔者也愿意为此贡献自己一份绵薄的力量。

参考文献

- [1] 成思危. 发展管理科学首先要提高思想认识——钱学森教授访谈录[J]. 管理科学学报, 1998, 1(1): 3~7
- [2] 成思危. 管理科学的现状与展望[J]. 管理科学学报, 1998, 1(1): 8~14
- [3] 钱学森等. 论系统工程[M]. 长沙:湖南科学技术出版社, 1982
- [4] 钱学森. 软科学是新兴的科学技术[J]. 红旗杂志, 1986, (17): 20~23
- [5] 钱学森. 要从整体上考虑并解决问题[N], 人民日报, 1990-12-31(3)
- [6] 成思危. 试论科学的融合[J]. 自然辩证法研究, 1998, (1): 1~6
- [7] 黎 鸣. 试论唯物辩证法的拟化形式[J]. 中国社会科学, 1981, (3): 3~21
- [8] 钱学森. 基础科学研究应该接受马克思主义哲学的指导[J]. 哲学研究, 1989, (10): 3~8
- [9] 钱学森. 1993 年 4 月 30 日给王寿云等人的信[A]. 王寿云, 于景元, 戴汝为, 等. 开放的复杂巨系统 [M]. 杭州:浙江科学技术出版社, 1996. 286~288
- [10] 成思危. 古为今用，洋为中用，取长补短，异途同归——论华夏文化与现代管理的融合[J]. 管理科学学报, 1998, 1(2): 1~5
- [11] 成思危. 中国管理科学的学科结构与发展重点选择[J]. 管理科学学报, 2000, 3(1): 1~6

Qian Xuesen and Management Science

Cheng Siwei

(Department of Management Sciences, National Natural Science Foundation of China, Beijing 100085, China)

[Abstract] In his career path from a scientist to a thinker, Prof. Qian Xuesen has persistently emphasized the important role of organization and management. This paper discussed his advisory contributions to the development of management science of China, including pointing out that raising ideological cognition is the priority for developing management science, emphasizing the role of system engineering in organization and management, advocating considering and solving problem from a holistic point of view, promoting the integration of natural science with social science, insisting on developing management science according to Chinese characteristics.

[Key words] Qian Xuesen; management science; management